
 

Додаток   

до листа Міністерства освіти і  

науки України  

від 11.08.2020 № 1/9-430   

 

Інструктивно-методичні рекомендації щодо викладання 

навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 

2020/2021 навчальному році  

Організація освітньої діяльності у закладах загальної середньої освіти у 

2020/2021 навчальному році здійснюватиметься відповідно до законів України «Про 

освіту», «Про повну загальну середню освіту», Концепції реалізації державної 

політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» 

на період до 2029 року (схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

14.12.2016 № 988-р - https://cutt.ly/OyA9z5p), Державного стандарту початкової 

освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 21.02.2018 № 87 

(у редакції постанови Кабінету Міністрів України від 24.07.2019 № 688) (у 1-3 

класах), Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 № 462 (у 4-х класах); 

Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392.  

Виконання вимог зазначених державних стандартів є обов’язковим для всіх 

закладів загальної середньої освіти незалежно від підпорядкування, типів і форми 

власності.  

Основним документом, що забезпечує досягнення учнями визначених 

відповідним Державними стандартами результатів навчання є освітня програма 

закладу загальної середньої освіти. Освітня програма закладу освіти, який здійснює 

свою діяльність на різних рівнях освіти, може бути наскрізною (з 1 по 11/12 класи), 

або для певного рівня освіти. Документ схвалюється педагогічною радою закладу 

освіти та затверджується його керівником. Основою для розроблення освітньої 

програми є стандарт освіти відповідного рівня.   

З урахуванням поетапного переходу закладів освіти на здійснення діяльності 

за новим Державним стандартом у 2020/2021 навчальному році освітня програма 

закладу освіти може розроблятися на основі:  

для 1-2 класів – Державного стандарту початкової освіти (2018), типових  

освітніх програм (наказ МОН від 08.10.2019 № 1272);  

для 3 класів – Державного стандарту початкової освіти (2018), типових  

освітніх програм (наказ МОН від 08.10.2019 № 1273);  

для 4 класів – Державного стандарту початкової загальної освіти (2011),  

типових освітніх програм (наказ МОН від 20.04.2018 № 407).  

У 5-11 класах закладів загальної середньої освіти освітній процес 

здійснюватиметься відповідно до таких типових освітніх програм:  

 «Типова освітня програма закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня», 

затверджена наказом МОН від 20.04.2018 № 405;  

 «Типова освітня програма закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня», 

затверджена наказом МОН від 20.04.2018 № 408 (у редакції наказу МОН від 

28.11.2019 №1493 зі змінами, внесеними наказом МОН від 31.03.2020 № 464).  

У навчальному плані освітньої програми закладу освіти конкретизується 

розподіл годин інваріантного та варіативного складників.   
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Звертаємо увагу, що під час складання освітніх програм закладів освіти та 

відповідних навчальних планів заклад освіти має повноваження здійснювати 

перерозподіл навчальних годин навчального плану в межах 15% від загального 

обсягу навчального навантаження. При цьому можливою є зміна моделей інтеграції 

освітніх галузей.   

Використання годин варіативного складника навчальних планів може йти на 

збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантного складника, 

упровадження курсів за вибором, проведенням індивідуальних консультацій та 

групових занять. Вибір між упровадженням курсів за вибором і проведенням 

індивідуальних консультацій та групових занять заклад освіти здійснює з 

урахуванням індивідуальних навчальних можливостей та пізнавальних інтересів 

здобувачів освіти і спрямовує на забезпечення умов диференціації та 

індивідуалізації освітнього процесу. Умовою для їх упровадження має бути запит 

батьків, наявність груп дітей з певними пізнавальними інтересами, готовність 

педагогів до проведення курсів за вибором. Найбільш раціональним вважаємо 

використання годин варіативної складової у старшій школі на посилення вивчення 

предметів, які винесено для складання ЗНО, оскільки, як і в минулі роки, ЗНО 

засвідчило, що значна частина випускників не має певних базових знань і вмінь з 

багатьох предметів.   

У разі використання варіативної складової на вивчення курсу за вибором до 

переліку навчальних програм, який є складником освітньої програми, додається 

програма цього курсу. Звертаємо увагу, що програма курсу за вибором повинна мати 

відповідний гриф і входити до переліку навчальних програм, підручників та 

навчально-методичних посібників, рекомендованих МОН для використання у 

закладах загальної середньої освіти (https://cutt.ly/oyP5J3V). При розподілі 

варіативного складника навчального плану слід враховувати гранично допустиме 

навантаження.   

Акцентуємо увагу на тому, що відповідно до Порядку поділу класів на групи 

при вивченні окремих предметів у закладах загальної середньої освіти (додаток 2 до 

наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 128, зареєстрованого в 

Міністерстві юстиції України 06.03.2002 р. за № 229/6517, із змінами, внесеними 

згідно з наказом Міністерства освіти N 572 від 09.10.2002 наказом Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту N 921 від 17.08.2012 наказом Міністерства освіти і 

науки N 401 від 08.04.2016) клас може ділитися на групи під час вивчення 

української та іноземної мов за умови більше 27 учнів у класі, під час проведення 

практичних занять з інформатики з використанням комп’ютерів за умови не менше 

8 учнів у групі. Можливість поділу класів на групи при вивченні окремих предметів 

має бути зафіксована в освітній програмі закладу освіти.  

В освітніх програмах загальний обсяг навчального навантаження 

визначається у навчальному плані, очікувані результати навчання здобувачів освіти 

окреслюються у навчальних програмах предметів/інтегрованих курсів (що є 

складниками освітньої програми). В освітній програмі закладу освіти, що складена 

на основі типової освітньої програм чи іншої освітньої програми та може бути 

впроваджена відповідно до чинних нормативних документів, навчальні програми 

предметів/інтегрованих курсів подаються переліком.  

На основі навчальної програми предмета/інтегрованого курсу вчитель складає 

календарно-тематичне планування з урахуванням навчальних можливостей учнів 

класу.   
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Календарно-тематичне та поурочне планування здійснюється вчителем у 

довільній формі, у тому числі з використанням друкованих чи електронних джерел 

тощо. Формат, обсяг, структура, зміст та оформлення календарно-тематичних планів 

та поурочних планів-конспектів є індивідуальною справою вчителя. Встановлення 

універсальних стандартів таких документів у межах закладу загальної середньої 

освіти міста, району чи області є неприпустимим.   

Автономія вчителя має бути забезпечена академічною свободою, включаючи 

свободу викладання, свободу від втручання в педагогічну, науково-педагогічну та 

наукову діяльність, вільним вибором форм, методів і засобів навчання, що 

відповідають освітній програмі, розробленням та впровадженням авторських 

навчальних програм, проєктів, освітніх методик і технологій, методів і засобів, 

насамперед методик компетентнісного навчання.  

 Вчитель має право на вільний вибір освітніх програм, форм навчання, 

закладів освіти, установ і організацій, інших суб’єктів освітньої діяльності, що 

здійснюють підвищення кваліфікації та перепідготовку педагогічних працівників.  

Під час розроблення календарно-тематичного та системи поурочного 

планування вчитель має самостійно вибудовувати послідовність формування 

очікуваних результатів навчання, враховуючи при цьому послідовність розгортання 

змісту в підручнику. Учитель може переносити теми уроків, відповідно до того, як 

учні засвоїли навчальний матеріал, визначати кількість годин на вивчення окремих 

тем. Адміністрація закладу загальної середньої освіти або працівники методичних 

служб можуть лише надавати методичну допомогу вчителю, з метою покращення 

освітнього процесу, а не контролювати його.   

Оцінювання результатів навчання учнів у закладах загальної середньої освіти 

урегульовано такими документами:  

- Закон України «Про повну загальну середню освіту» (стаття 17);  

- Порядок переведення учнів (вихованців) закладу загальної середньої 

освіти до наступного класу, затверджений наказом Міністерства освіти і науки 

України 14.07.2015 № 762 (у редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 

08.05.2019 № 621), зареєстрований в Міністерстві юстиції України 30.07.2015 за № 

924/27369;  

- Інструкція з ведення класного журналу 5-11(12)-х класів 

загальноосвітніх навчальних закладів, затверджена наказом Міністерства освіти і 

науки України від 03.06.2006 № 496.  

Враховуючи численні звернення громадян, які надходять до Міністерства 

освіти і науки України, звертаємо увагу на питання підсумкового (тематичного, 

семестрового, річного) оцінювання.   

При виставленні тематичної оцінки враховуються всі види навчальної 

діяльності, що підлягали оцінюванню протягом вивчення теми. При цьому 

проведення окремої тематичної атестації при здійсненні відповідного оцінювання не 

передбачається.   

Семестрове оцінювання здійснюється на підставі тематичних оцінок. При 

цьому мають враховуватися динаміка особистих навчальних досягнень учня 

(учениці) з предмета протягом семестру, важливість теми, тривалість її вивчення, 

складність змісту тощо.  

Річне оцінювання здійснюється на підставі семестрових або скоригованих 

семестрових оцінок. Річна оцінка не обов’язково є середнім арифметичним від 

оцінок за І та ІІ семестри. При виставлення річної оцінки мають враховуватися: 
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динаміка особистих навчальних досягнень учня (учениці) з предмета протягом року; 

важливість тем, які вивчались у І та ІІ  семестрах, тривалість їх вивчення та 

складність змісту; рівень узагальнення й уміння застосовувати набуті протягом 

навчального року знання тощо.   

Наголошуємо, що відповідно до чинних нормативних актів і семестрова і річна 

оцінки можуть підлягати коригуванню.  

Коригування семестрової оцінки проводиться згідно з пунктом 3.2.  Інструкції 

з ведення класного журналу 5-11(12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів, 

затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 03.06.2006 № 496.   

Коригування річної оцінки проводиться згідно з пунктами 9-10 Порядку 

переведення учнів (вихованців) закладу загальної середньої освіти до наступного 

класу, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України 14.07 2015 № 762 

(у редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 08 травня 2019 року № 

621), зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 30 липня 2015 р. за № 

924/27369, річне оцінювання може коригуватись.   

Структура навчального року (за чвертями, півріччями, семестрами), 

тривалість навчального тижня, дня, занять, відпочинку між ними, інші форми 

організації освітнього процесу встановлюються закладом загальної середньої освіти 

у межах часу, передбаченого освітньою програмою.  

На початку 2020-2021 навчального року, задля забезпечення якісного 

виконання освітніх програм в умовах очного та/або дистанційного навчання, 

пропонуємо приділити більше уваги традиційному повторенню вивченого матеріалу 

за минулий рік, запровадити «коригуюче навчання».  

Для цього може бути проведено діагностичні роботи (усні співбесіди) 

опитування в 2-11-х класах з основних навчальних предметів з метою визначення 

рівня засвоєння матеріалу учнями за попередній рік (здебільшого, за період 

карантину). Слід зазначити, що оцінки за такі діагностичні роботи не бажано 

виставляти до класного журналу, адже вони є орієнтиром для визначення рівня 

залишкових знань і вмінь. Відповідно до результатів, спланувати роботу (колективну 

або індивідуальну) щодо актуалізації окремих тем, систематизації знань та умінь, 

практичного їх закріплення тощо. Тривалість періоду такого навчання кожен 

вчитель визначає самостійно: попередньо планує з урахуванням досвіду організації 

дистанційного навчання в минулому році, вносить певні корективи до плану після 

проведення діагностичних робіт.  

 Рекомендуємо під час календарно-тематичного планування у навчальних 

програмах і календарно-тематичних планах виділити ключові теми, на яких 

ґрунтується подальше опрацювання програмового матеріалу.   

Це дозволить без порушення системи програмових вимог ущільнювати, 

оптимізувати вивчення предмета, концентрувати увагу на відпрацюванні позицій, 

що мають забезпечити якісну самостійну роботу учнів в умовах дистанційного 

навчання. Під час вибору на початку навчального року навчально-методичного 

комплексу для вивчення предмета передбачити можливості використання засобів та 

інструментарію дистанційного навчання в умовах очного навчання.   

У зв’язку із світовим викликом щодо епідеміологічної ситуації, що має місце 

і в Україні, та необхідністю введення карантинних заходів задля запобігання 

поширенню вірусних хвороб, під час планування організаційних заходів, що 

забезпечують освітній процес, у тому числі і під час календарнотематичного 
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планування з предметів важливо врахувати можливість організації освітнього 

процесу в межах навчального року в умовах карантину.  

Для організації дистанційного навчання в цей період пропонуємо 

скористатися методичними рекомендаціями, поданими у листах МОН від 23.03.2020 

№ 1/9-173; від 16.04.2020 № 1/9-213;  

методичними рекомендаціями «Організація дистанційного навчання в школі» 

(авт.  А. Лотоцька, А. Пасічник), розробленими за підтримки МОН 

(https://cutt.ly/MynTayc)  

При організації освітнього процесу в карантинних умовах має 

забезпечуватись:  

- соціальне дистанціювання;  

- мінімізація переміщення здобувачів освіти та комунікація між ними в 

межах закладу освіти;  

- дотримання нормативів наповнюваності класів та інших вимог 

законодавства про освіту.  

Школа може організувати дистанційне навчання за допомогою: поєднання 

онлайн-занять через Zoom, Skype, Instagram, Google, Hangouts; заздалегідь записаних 

відеоуроків, презентацій від вчителів чи із зовнішніх освітніх ресурсів; ретельно 

підібраних завдань для самостійної роботи із подальшою перевіркою; використання 

безкоштовних вебсерверів та платформ, наприклад, Google, Classroom, Moodle, 

Microsoft Teams.  

Надзвичайно важливим є чітка система організації навчання в школі з 

самостійним опрацюванням матеріалу (розклад, критерії оцінювання, узгодження 

кількості контрольних робіт (не більше 3 на тиждень), врахування вікових 

особливостей щодо виконання домашніх завдань). Домашні завдання мають бути 

посильними для самостійного виконання дітьми (мати чіткі поради та інструкції)  

Важливо продовжити навчання педагогів у напрямі опанування 

інформаційними технологіями та їх ефективного використання в роботі. В умовах 

нового формату освітньої діяльності в Україні рекомендуємо вчителям закладів 

загальної середньої освіти вдосконалювати також цифрові компетентності, які 

активізують пізнавальний інтерес учнів до використання додаткових навчальних 

матеріалів, розміщених на освітніх електронних ресурсах. Актуальність даного 

питання підтверджена використанням дистанційної форми навчання в період 

карантинних заходів на території України.   

Актуальною формою навчання є також розміщення записів відеоуроків з 

різних навчальних предметів, презентацій, відеоконференцій, інформування учнів та 

батьків про освітні ресурси, що сприятиме кращому засвоєнню знань учнів із 

різними рівнями підготовки. Важливо, щоб в учнів були чіткі інструкції до завдань, 

які необхідно виконати, та був вільний доступ до навчальних матеріалів.   

Якщо вчитель чітко спланує роботу, визначиться як буде проводити 

дистанційне навчання, які цифрові сервіси буде використовувати, 

підготує/використовуватиме якісні навчальні матеріали та організує зворотній 

зв'язок з учнями, то таке навчання забезпечить необхідну якість освітніх послуг.  

Задля забезпечення якісного виконання освітніх програм в умовах очного та 

дистанційного навчання пропонуємо під час календарнотематичного планування у 

навчальних програмах і календарно-тематичних планах виділити ключові теми, на 

яких ґрунтується подальше опрацювання програмового матеріалу. Це дозволить без 

порушення системи програмових вимог ущільнювати, оптимізувати вивчення 

https://cutt.ly/MynTayc
https://cutt.ly/MynTayc
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предмета, концентрувати увагу на відпрацюванні позицій, що мають забезпечити 

якісну самостійну роботу учнів в умовах дистанційного навчання. Під час вибору на 

початку навчального року навчально-методичного комплексу для вивчення 

предмета передбачити можливості використання засобів та інструментарію 

дистанційного навчання в умовах очного навчання. Важливим є формування у 

здобувачів освіти уміння вчитися з використанням ІТ, а в учителів – уміння 

забезпечувати цей процес має стати пріоритетним освітнім завданням закладів 

освіти у 2020/2021 навчальному році. У зв’язку з вище окресленим робота закладів 

освіти в умовах очного і дистанційного навчання зумовлює необхідність підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників із зазначених питань. Звертаємо увагу 

керівників закладів освіти, їх заступників та педагогічних працівників, що зміни в 

змісті науково-методичної роботи в закладах освіти мають відображати і питання 

теорії та практики впровадження концептуальних засад реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа». Пропонуємо у цій роботі 

використовувати видані за кошти державного бюджету навчально-методичні 

посібники для педагогічних працівників, що висвітлюють загально дидактичні 

питання та питання методик навчання у Новій українській школі. З електронним 

варіантом навчально-методичних посібників можна ознайомитися на сайті Інституту 

модернізації змісту освіти на сторінці електронної бібліотеки за покликанням 

https://cutt.ly/lyP5Ay2   

Організація освітнього процесу і в умовах очного, і в умовах дистанційного 

навчання не повинна призводити до перевантаження учнів та має забезпечувати 

безпечні та нешкідливі умови здобуття освіти.  

Режим роботи закладу загальної середньої освіти визначається закладом 

освіти самостійно на основі відповідних нормативно-правових актів. Задля 

дотримання безпечних умов перебування учасників освітнього процесу у закладі 

освіти рекомендуємо керуватись нормативними документами Міністерства охорони 

здоров’я України, місцевих органів влади щодо здійснення протиепідемічних 

заходів.  

Організація освітнього процесу у 2020/2021 навчального році 

реалізуватиметься також із врахуванням результатів знакової події для української 

освіти: у грудні 2019 року оприлюднено Національний звіт за результатами 

міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018, у якому Україна брала участь 

вперше (режим доступу: http://testportal.gov.ua), який містить рекомендації щодо 

подальшого розвитку освіти в Україні в коротко- та довгостроковій перспективах.  

Окрім того, PISA не перевіряє, чи засвоїли учні зміст освітньої програми, а 

оцінює, наскільки учні здатні використовувати здобуті знання, уміння та навички в 

реальному житті. Кожне дослідження PISA має провідну компетентність: для PISA-

2018 була читацька грамотність, для PISA-2021 стане математична, для PISA-2024 – 

природничо-наукова компетентність.   

5 серпня ц.р. Кабінет Міністрів України ухвалив Концепцію розвитку 

природничо-математичної освіти (STEM-освіти), реалізація якої передбачена до 

2027 року.   

Концепція спрямована на модернізацію STEM-освіти, її широкомасштабне 

впровадження на всіх складниках та рівнях освіти, встановлення партнерства з 

роботодавцями і науковими установами та їхнє залучення до розвитку природничо-

математичної освіти, тому пропонуємо вчителям природничих дисциплін 

скоригувати свої навчальні плани із змістом зазначеного документа, оскільки 

розвиток STEM-освіти може бути забезпечений на початковому, базовому та 

https://cutt.ly/lyP5Ay2
https://cutt.ly/lyP5Ay2
https://cutt.ly/lyP5Ay2
https://cutt.ly/lyP5Ay2
http://testportal.gov.ua/
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профільному рівнях. STEM-освіта може реалізуватися через усі види освіти – 

формальну, неформальну, інформальну (на онлайн-платформах, у STEM-

центрах/лабораторіях, за допомогою екскурсій, турнірів, конкурсів, фестивалів, 

практикумів тощо).  

Згідно з Концепцією, навчальні методики та навчальні програми STEMосвіти 

будуть спрямовані на формування компетентностей, актуальних на ринку праці. 

Зокрема, це критичне, інженерне і алгоритмічне мислення, навички оброблення 

інформації й аналізу даних, цифрова грамотність, креативні якості та інноваційність, 

навички комунікації.  

STEM-освіта буде впроваджуватись із урахуванням принципів особистісного 

підходу, постійного оновлення змісту освіти відповідно до нових досягнень науки та 

вимог ринку праці, формування необхідних компетентностей на всіх складниках та 

рівнях освіти, розвитку закладів спеціалізованої освіти наукового спрямування.  

Інформуємо, що освітньому процесі заклади загальної середньої освіти 

можуть використовувати лише навчальну літературу, що має гриф Міністерства 

освіти і науки України або висновок «Схвалено для використання в загальноосвітніх 

навчальних закладах» відповідною комісією Науково-методичної ради Міністерства 

освіти і науки України. Перелік навчальної літератури постійно оновлюється і 

доступний на офіційному вебсайті Міністерства  (https://mon.gov.ua/) та на вебсайті 

ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» (https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/).  

Також повідомляємо, що на вебсайті ІМЗО в розділі «Електронна бібліотека», 

крім електронних версій підручників, розміщені художні та науково-популярні 

видання серії «Шкільна бібліотека» для 5-6 класів закладів загальної середньої 

освіти (https://lib.imzo.gov.ua/).  

  

БАЗОВА ТА ПОВНА ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА  

Освітня галузь «Мови і літератури»  

Українська мова  

У 2020/2021 навчальному році вивчення української мови здійснюватиметься 

за такими програмами:   

у 5 – 9 класах за навчальною програмою зі змінами, затвердженими  

наказом МОН від 07.06.2017 № 804;   

у 10 ‒ 11 класах – за навчальними програмами (рівень стандарту та 

профільний рівень),  затвердженими наказом МОН від 23.10.2017 № 1407.   

Навчальні програми розміщені на офіційному сайті МОН за покликанням 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi  

Звертаємо увагу, що в мовленнєвій лінії навчальної програми для 10- 11  класів 

подано перелік рекомендованих видів роботи, які дають змогу учням реалізувати 

здобуті знання на практиці. Ці види роботи забезпечують повноцінний мовленнєвий 

розвиток старшокласників, адже комплексно охоплюють формування всіх видів 

мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння і письма). Системний підхід 

до розвитку мовлення учнів не передбачає виділення окремих годин на традиційні 

для 5 – 9 класів аудіювання, читання мовчки та вголос, перекази, твори тощо, 

оскільки ці види роботи передбачено на кожному уроці. Учитель може на власний 

розсуд змінювати запропоновані теми й види роботи, але водночас прагнути 

впродовж року приділяти однакову увагу розвиткові всіх видів мовленнєвої 

діяльності.  

https://mon.gov.ua/
https://mon.gov.ua/
https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/
https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/
https://lib.imzo.gov.ua/
https://lib.imzo.gov.ua/
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
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Сучасні соціокультурні умови, інтеграція української освіти в європейський 

контекст зумовлює введення до навчальних програм такого виду письмових робіт, 

як есе, спрямованого на активізацію навчальнопізнавальної діяльності учнів, 

учениць, підвищення в них інтересу до навчання предмета, розвиток особистості, 

критичного мислення, лінгвокреативності.  

Есе – самостійна творча письмова робота, ознакою якої є особистісний характер 

сприймання проблеми та її осмислення, невеликий обсяг, вільна композиція, 

невимушеність та емоційність викладу.  

Види есе: вільне і формальне  

Вільне  Формальне  

Ознаки:  Ознаки:  

 невеликий обсяг   

(7-10 речень);  

 довільна форма і стиль викладу зі 

збереженням структурованості  

тексту (вступ, основна частина, 

висновок);  

 наявність позиції автора.  

обсяг 120-200 слів  

логічна організація структури: 

наявність відповідних  

компонентів (теза, аргументи,  

приклади, оцінювальні судження, 

висновок);  

ґрунтовність викладу;  

наявність позиції автора.  

Вільне есе обмежене в часі (5 – 10 і 10 – 15 хв.). До нього доцільно вдаватися на 

кожному уроці й на різних етапах його: цілевизначення, закріплення, рефлексії тощо.   

Для написання формального есе виділяють більше часу: від 20 до 45 хвилин. 

Види формального есе: інформаційне (есе-розповідь, есе-визначення, есе-опис); 

критичне;   

есе-дослідження (порівняльне есе, есе-протиставлення, есе причининаслідку, 

есе-аналіз).  

Вимоги до формального есе  

1. Обсяг – 1 – 2 сторінки тексту (120-200 слів).  

2. Есе повинно сприйматися як цілісний твір, ідея якого зрозуміла й чітка.  

3. Кожен абзац есе розкриває одну думку.  

4. Необхідно писати стисло і ясно. Есе не повинно містити нічого зайвого, має нести 

лише інформацію, необхідну для розкриття ідеї есе, власної позиції автора.  

5. Есе має відрізнятися чіткою композиційною побудовою, бути логічним за 

структурою. В есе, як і в будь-якому творі, повинна простежуватися внутрішня 

логіка, що визначається, з одного боку, авторським підходом до обговорюваного 

питання, а з іншого – самим питанням. Необхідно уникати різких стрибків від 

однієї ідеї до іншої, думка має розкриватися послідовно.  



9  

  

6. Есе повинно засвідчити, що його автор знає й осмислено застосовує 

теоретичні поняття, терміни, узагальнення, ідеї.  

7. Есе має містити переконливе аргументування порушеної проблеми. 

Структура есе  

Есе складається з таких частин – вступ, основна частина, висновок.  

Вступ – обґрунтування вибору теми есе.  

Основна частина – теоретичні основи обраної проблеми й виклад 

основного питання. Ця частина припускає розвиток аргументації й аналізу, 

а також обґрунтування їх, виходячи з наявних даних, інших аргументів і 

позицій. Висновок – узагальнення й аргументовані висновки до теми тощо. 

Підсумовує есе або ще раз вносить пояснення, підкріплює зміст і значення 

викладеного в основній частині.  

Критерії оцінювання мовного та змістового оформлення есе   

Критерії оцінювання змісту есе    

Бали  

Критерії оцінювання мовного 

оформлення есе  

Бали  

Вимоги до оцінювання навчальних 

досягнень учнів  

Грамотність  

орфографічні, 

пунктуаційні, 

помилки  

лексичні, 

граматичні, 

стилістичні  

Побудованому учнем (ученицею) 

тексту бракує зв’язності й цілісності, 

урізноманітнення потребує лексичне 

та граматичне оформлення роботи; 

теза не відповідає запропонованій 

темі; не наведено жодного 

аргументу.    

1  13 і більше    

  

  

  

  

 9-10 і 

більше  

1  

Побудоване учнем (ученицею) 

висловлення характеризується 

фрагментарністю, думки 

викладаються на елементарному 

рівні; потребує збагачення й 

урізноманітнення лексика і 

граматична будова мовлення;  теза не 

відповідає запропонованій темі;   

наведені аргументи не є доречними; 

прикладу немає або він  не є 

доречним. 

2  12  2  
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Учневі (учениці) слід працювати над 

виробленням умінь послідовніше й 

чіткіше викладати власні думки, 

дотримуватися змістової та 

стилістичної єдності висловлення, 

потребує збагачення та 

урізноманітнення лексика й 

граматична будова висловлення; 

теза частково відповідає 

запропонованій темі;  наведений 

аргумент не випливає з тези;  

приклад не є доречним; висновок 

сформульовано нечітко.  

3  11   3  

Висловлення учня (учениці) за 

обсягом складає дещо більше 

половини від норми й 

характеризується певною 

завершеністю, зв’язністю; чіткіше 

мають розрізнюватися основна та 

другорядна інформація; висновок 

лише частково відповідає тезі або не 

пов’язаний з аргументами;  є 

недоліки за сімома показниками: 

посереднє розуміння теми; 

порушення послідовності побудови 

твору; рівень словникового запасу 

нижче середнього; відносна 

стильова єдність твору; не 

сформульовано вправно тезу; 

наведено один аргумент.  

4  9-10    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 7-8 

4  

За обсягом робота учня (учениці) 

наближається до норми, загалом є 

завершеною, тему значною мірою 

розкрито; не сформульовано 

вправно тезу; наведено один 

аргумент; приклад непереконливий;  

висновок лише частково відповідає 

тезі, не пов’язаний з аргументом та 

прикладом; трапляються недоліки 

за низкою показників (до шести): 

роботі властива поверховість 

висвітлення теми, не 

простежується основна думка, 

відносно струнка побудова твору, 

середній рівень словникового запасу, 

бракує стильової єдності. 

5  7-8  5  
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За обсягом висловлення учня (учениці) 

сягає норми, його тема розкривається, 

виклад загалом зв’язний; учень 

(учениця) наводить один доречний 

аргумент; наводить непереконливий 

приклад;  висновок лише частково 

відповідає тезі або не пов’язаний з 

аргументами та прикладами; робота 

характеризується недоліками за 

п’ятьма показниками: помітний її 

репродуктивний характер, відсутня 

самостійність суджень, їх 

аргументованість, добір слів не завжди 

вдалий, учень (учениця) неточно добирає 

слова й синтаксичні конструкції.  

6  5-6   6  

Учень (учениця) самостійно створює 

достатньо повний, зв’язний, з 

елементами самостійних суджень текст, 

формулює тезу, яка відповідає 

запропонованій темі; наводить  один 

доречний аргумент; вдало добирає 

лексичні засоби; висновок відповідає 

запропонованій темі; у роботі є недоліки 

(до чотирьох): відхилення від теми, 

порушення послідовності її викладу; 

висловлювання не завжди конкретне, 

просторовий виклад міркувань, не 

підкріплених фактичним матеріалом,   

нелогічне розташування абзаців, 

переходи між ними не є вмотивованими; 

основна думка не арґументується. 

7  4  6  7  

Учень (учениця) самостійно будує 

достатньо повне, осмислене 

висловлення, загалом ґрунтовно 

висвітлює тему, формулює тезу, що 

відповідає запропонованій темі; 

наводить   один доречний аргумент; 

приклад не конкретизований; висновок 

відповідає запропонованій темі; 

трапляються недоліки за трьома 

показниками: невміння пов’язати 

предмет обговорення із сучасністю, не 

добирає переконливі докази для 

обґрунтування певного явища, відносне 

багатство словникового запасу, робота 

не відзначається різноманітністю та 

чіткістю слововживання.  

8  3  5  8  
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Учень (учениця) самостійно будує 

послідовний, повний, логічно 

викладений текст; формулює тезу, що 

відповідає запропонованій темі; загалом 

розкриває тему, висловлює основну 

думку;  

наводить один доречний аргумент;  

вдало добирає лексичні засоби; 

наводить один доречний приклад; 

висновок відповідає запропонованій 

темі; у роботі виявлені недоліки за двома 

показниками: тезу чітко не 

сформульовано, відсутність виразної 

особистісної позиції, належної її 

аргументації тощо. 

9  1+1  

(негруба)  

4  9  

Учень (учениця) самостійно будує 

послідовний, повний текст, ураховує 

комунікативне завдання, чітко формулює 

тезу; певним чином аргументує різні 

погляди на проблему, наводить два 

доречні й переконливі аргументи, 

приклади; неординарна побудова твору, 

робота відзначається багатством 

словника, граматичною правильністю, 

дотриманням стильової єдності й 

виразності тексту, але за одним із 

критеріїв допущено помилку; висновок  

відповідає запропонованій темі й  

випливає зі сформульованої тези, 

аргументів і прикладів.   

10  1  3  10  

Учень (учениця) самостійно будує 

послідовний, повний текст, ураховує 

комунікативне завдання;  

вправно формулює тезу; аргументовано, 

чітко висловлює власну думку, зіставляє 

її з думками інших, уміє пов’язати 

обговорюваний предмет із власним 

життєвим досвідом, наводить два 

доречні й переконливі аргументи для 

обґрунтування тієї чи іншої позиції з 

огляду на необхідність розв’язувати 

певні життєві проблеми; приклади 

конкретизовані; робота відзначається 

багатством словника, точністю 

слововживання, стилістичною єдністю, 

граматичною різноманітністю; висновок  

відповідає запропонованій темі й  

випливає зі сформульованої тези, 

аргументів і прикладів. 

11  1 (негруба)  2  11  
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Учень (учениця) самостійно створює 

яскраве, оригінальне за думкою та 

оформленням висловлення відповідно 

до мовленнєвої ситуації; повно, 

вичерпно висвітлює тему; вправно 

формулює тезу; аналізує різні погляди 

на той самий предмет, наводить два 

доречні аргументи, використовує 

набуту з різних джерел інформацію для 

розв’язання певних життєвих проблем; 

приклади переконливі, конкретизовані; 

цілісний, послідовний і несуперечливий 

розвиток думки (логічність і 

послідовність викладу);  висновок 

відповідає запропонованій темі й 

органічно випливає зі сформульованої 

тези, аргументів і прикладів; робота 

відзначається багатством 

слововживання та художньою цінністю.  

12  

-   

1  12  

Розподіл годин між розділами  

Зазначаємо, шо вказаний у навчальних програмах розподіл годин між 

розділами вважається орієнтовним. У разі потреби вчитель має право самостійно 

змінювати обсяг годин у межах розділу, а також послідовність вивчення розділів.  

  

  

Кількість фронтальних та індивідуальних видів контрольних робіт з 

української мови  

Звертаємо увагу на кількість фронтальних та індивідуальних видів 

контрольних робіт з української мови в закладах загальної середньої освіти з 

українською мовою навчання.  

Фронтально оцінюють диктант, письмовий переказ і письмовий твір 

(навчальні чи контрольні види робіт), мовні знання й уміння, запис яких здійснюють 

на сторінці класного журналу «Зміст уроку».   

Індивідуально оцінюють говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і читання 

вголос. Для цих видів діяльності не відводять окремого уроку, проте визначають 

окрему колонку без дати на сторінці класного журналу «Облік навчальних 

досягнень».   

У І семестрі проводять оцінювання двох видів мовленнєвої діяльності (усний 

переказ, діалог). У ІІ семестрі – оцінювання таких видів мовленнєвої діяльності, як 

усний твір і читання вголос, що здійснюється в 5 – 9 класах.  

Результати оцінювання говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і читання 

вголос протягом семестру виставляють у колонку без дати й ураховують у 

семестрову оцінку.   

Повторне оцінювання із зазначених видів мовленнєвої діяльності не проводять.  

Перевірка мовних знань і вмінь здійснюється за допомогою завдань, 

визначених учителем (тести, диктант тощо) залежно від змісту матеріалу, що 

вивчається.   
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Тематичні і семестрові оцінки  

Тематичну оцінку виставляють на підставі поточних оцінок з урахуванням 

контрольних робіт.   

Семестрову – на основі тематичного оцінювання та результатів оцінювання 

певного виду діяльності: говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) або читання 

вголос.   

Якщо дитина прохворіла частину семестру, пропустила, наприклад, одну 

тематичну, не має оцінки за якийсь вид мовленнєвої діяльності, то оцінка  за семестр 

виводиться на розсуд учителя в залежності від динаміки особистих навчальних 

досягнень учня (учениці), важливості пропущеної теми чи теми, за яку учня 

(ученицю) атестовано, - (тривалість вивчення, складність змісту, ступінь 

узагальнення матеріалу). За таких умов оцінка за семестр може бути такою, як 

тематична (якщо вона одна), або знижена на кілька балів (на розсуд учителя).  

 

Фронтальні та індивідуальні види контрольних робіт у 5-9 класах  

  5 кл.  6 кл.  7 кл.  8 кл.  9 кл.  

Усього годин  122   122  88  70  70  

Години з РМ  24   23  22  16  19  

  І  ІІ  І  ІІ  І  ІІ  І  ІІ  І  ІІ  

 Фронтальні види контрольних робіт    

Перевірка 

мовної теми  

4  4  4  4  3  3  2  2  2  2  

Письмо: 

переказ  

1  1  1  1  1  1  1  1  1  1  

               твір  -  -  -  1  -  1  1  1  1  1  

Правопис:  

диктант  

1  1  1  1  1  1  1  1  1  1  

 Індивідуальні види контрольних робіт      

Говоріння:    

діалог  

1  -  1  -  1  -  1  -  1  -  

 усний 

переказ  

1  -  1  -  1  -  1  -  1  -  

 усний твір  -  1  -  1  -  1  -  1  -  1  

 читання 

вголос  

-  1  -  1  -  1  -  1  -  1  
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Фронтальні та індивідуальні види контрольних робіт у 10-11 класах   

Рівень   Рівень стандарту  Філологічний рівень  

 Фронтальні види контрольних робіт  

Форми контролю   І  ІІ  І  ІІ  

Перевірка мовної 

теми  

 2  2  3  3  

Письмо:   

есе  

   

2  

  

3  

  

1  

  

1  

переказ   -  -  1  1  

твір   -  -  1  1  

 Індивідуальні види контрольних робіт  

Говоріння:   

діалог  

   

1  

 

-  

  

1  

 

-  

усний переказ   1  -  1  -  

уний твір   -  1  -  1  

 

У таблицях зазначено мінімальну кількість фронтальних видів контрольних 

робіт, учитель на власний розсуд має право збільшувати цю кількість залежно від 

рівня підготовленості класу, здібностей конкретних учнів, умов роботи тощо.  

Оцінка за контрольний твір з української мови та переказ є середнім 

арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою написання 

роботи (надпис у колонці «Твір», «Переказ» не роблять).    

Акцентуємо увагу, що в разі відсутності учня на одному зі спарених уроків під 

час написання контрольного твору, переказу рекомендуємо давати йому 

індивідуальне завдання, визначене вчителем. Зазначене завдання виконується учнем 

під час уроку.  

Кількість робочих зошитів з української мови за класами:  

5 – 9 класи – по два зошити;  

10 – 11 класи – по одному зошиту.  

Для контрольних робіт з української мови в усіх класах використовують по 

одному зошиту.    

Ведення зошитів оцінюють від 1 до 12 балів щомісяця протягом семестру і 

вважається поточною оцінкою, що зараховують до найближчої тематичної. Під час 

перевірки зошитів ураховують наявність різних видів робіт, грамотність, охайність, 

уміння правильно оформити роботи.  

У разі відсутності учня на уроках протягом місяця рекомендуємо в колонці за 

ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки).  
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В освітньому процесі заклади загальної середньої освіти можуть 

використовувати лише навчальну літературу, що має гриф МОН або висновок 

«Схвалено для використання в загальноосвітніх навчальних закладах» відповідною 

комісією Науково-методичної ради Міністерства освіти і науки України. Перелік 

навчальної літератури постійно оновлюється і доступний на вебсайті ДНУ «Інститут 

модернізації змісту освіти» (https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki)  

В умовах нового формату освітньої діяльності в Україні – дистанційної форми 

навчання в період карантинних заходів у режимі онлайн і офлайн, учителям  

рекомендуємо використовувати сучасні електронні ресурси: ZOOM, Viber, Skype, 

безкоштовні платформи Google Classroom, Moodle, Microsoft Teams тощо.  

Фронтальні та індивідуальні види контролю в умовах карантину проводяться 

з урахуванням матеріально-технічних можливостей закладу освіти, учителя-

філолога. Педагог на свій розсуд може визначати вид та зміст завдань. Необхідні 

рішення щодо організації освітнього процесу, зокрема з української мови, можуть 

прийматися рішенням методичних об’єднань учителів-філологів.   

Завдання оцінюються відповідно до критеріїв оцінювання навчальних 

досягнень учнів 5–11 класів.  

Українська література  

У 2020/2021 навчальному році вивчення української літератури в  

5 – 9 класах здійснюватиметься за навчальною програмою зі змінами, 

затвердженими наказом МОН від 07.06.2017 № 804;   

у 10-11 класах – за навчальними програмами (рівень стандарту та  

профільний рівень), затвердженими наказом МОН від 23.10.2017 № 1407.  

Навчальні програми розміщені на офіційному сайті МОН за покликанням 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi  

Зміст навчального матеріалу передбачає текстове вивчення творів, що виділені 

напівжирним шрифтом, інші ж лише називаються для допомоги вчителеві під час 

вивчення певної теми. Крім того, для осучаснення змістового компонента, 

актуалізації компетентнісного підходу, надання вчителеві методичної допомоги під 

час вивчення програмових тем запропоновано рекомендаційну рубрику 

«Мистецький контекст» (МК).  

Вивчення  української літератури також відбувається із залученням 

міжпредметних зв’язків – МЗ (українська мова, історія, зарубіжна література, 

образотворче мистецтво, музика тощо).  

Звертаємо особливу увагу на те, що запропонована кількість годин на вивчення 

кожного розділу чи підрозділу є орієнтовною, учитель може її перерозподіляти на 

власний розсуд. Резервний час учитель може використовувати також довільно, 

зокрема для збільшення кількості годин на вивчення окремого твору, для уроків 

розвитку мовлення, контрольного оцінювання, творчих та інших робіт (екскурсій, 

диспутів, семінарів тощо).   

Запроваджено (*) – для творів, які не є обов’язковими, їх можна розглядати 

додатково, за вибором учителя, наявністю часу або самостійно.   

Наприкінці програми для кожного класу подано орієнтовні списки літератури 

для додаткового (самостійного) читання.   

У навчальній програмі профільного рівня передбачено  вивчення творів 

літератури народів України, передовсім кримських татар. Також важливим 

компонентом програми є «Читацький практикум», спрямований на формулювання 
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практичних навиків усних і письмових роздумів над прочитаним у різних стильових 

формах.  

З метою рівномірного розподілу навантаження учнів протягом навчального 

року подаємо рекомендовану кількість видів контролю з української літератури (за 

класами). Поданий у таблиці розподіл годин є мінімальним і обов’язковим для 

проведення в кожному семестрі. Учитель-словесник на власний розсуд може 

збільшити кількість видів контролю відповідно до рівня підготовленості учнів, 

особливостей класу тощо.  

Обов’язкова кількість видів контролю з української літератури в 5–9 класах  

Класи  5   6   7   8   9  

Семестри  І   ІІ  І  ІІ  І  ІІ  І  ІІ  І  ІІ  

Контрольні роботи у формі:  2   3  3  3  3  3  3  3  3  3  

контрольного класного 

твору;  

-   1  1  1  1  1  1  1  1  1  

виконання інших завдань 

(тестів, відповідей на 

запитання тощо)  

2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  

Уроки розвитку мовлення*   

(у+п)  

2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  

Уроки позакласного читання   2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  

Перевірка зошитів  4  5  4  5  4  5  4  5  4  5  

 

Обов’язкова кількість видів контролю з української літератури в 10-11 класах  

Семестри  І  ІІ  І  ІІ  

Рівні  стандарту  профільний   

Контрольні роботи у 

формі:  

3  3  4  4  

контрольного 

класного твору*;  

1  1  1  1  

виконання інших  

завдань (тестів, 

відповідей на 

запитання)  

2  2  3  3  

Уроки розвитку 

мовлення**  

2 (у+п)  2 (у+п)  2 (у+п)  2 (у+п)  

Уроки позакласного 

читання   

1  1  2  2  
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Перевірка зошитів  4  5  4  5  

*Контрольні класні твори пропонуємо давати у формі есе, мінітворів щодо 

розкриття певної проблеми чи образу програмового тексту тощо. Це розвиватиме 

самостійне творче мислення учнів і дасть їм можливість виконати роботу протягом 

одного уроку.   

**У кожному семестрі обов’язковим є проведення двох уроків розвитку 

мовлення: одного уроку усного розвитку мовлення, а другого – письмового. Умовне 

позначення в таблиці – (у + п).  

Рекомендуємо оцінку за письмовий вид роботи виставляти всім учням, за усний 

– кількості учнів, які відповідали протягом уроку.  

Оцінку за ведення зошита з української літератури виставляють у кожному 

класі окремою колонкою в журналі раз на місяць і враховують як поточну до 

найближчої тематичної. Під час оцінювання зошита з української літератури слід 

ураховувати наявність різних видів робіт; грамотність (якість виконання робіт); 

охайність; уміння правильно оформлювати роботи (дотримання вимог 

орфографічного режиму). У разі відсутності учня на уроці протягом місяця 

рекомендуємо в колонці за ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки).  

Оцінка за контрольний твір з української літератури є середнім арифметичним 

за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою написання роботи. Надпис 

у журнальній колонці «Твір» не робиться.    

Оцінку за читання напам’ять творів з української літератури виставляють у 

колонку без дати з надписом «Напам’ять».  

У 2018 році Україна вперше брала участь у програмі міжнародного 

оцінювання учнів PISA, одним із аспектів якого є оцінка читацької грамотності 

учнів, а саме: здатність до читання, розуміння й інтерпретації різноманітних текстів, 

з якими вони матимуть справу в повcякденному житті.  

За результатами проведеного дослідження показники українських учнів 

виявилися дещо нижчими за середні показники учнів країн Організації економічного 

співробітництва та розвитку. Детальна інформація про PISA розміщена на 

офіційному сайті Українського центру оцінювання якості освіти 

https://testportal.gov.ua/pisa  

З метою формування читацької компетенції доцільним є використання в 

освітньому процесі інтерактивних форм (відповідні інтернет-ресурси, мультимедіа, 

електронні книги й бібліотеки, аудіозаписи) і методів викладання предметів мовно-

літературного спрямування, що мотивують інтерес учнів до читання, засвоєння 

літературних творів, уміння вступати в діалоги, аргументувати свою думку. Також  

необхідно включати матеріали щодо різних методик активного читання. Вчитель має 

акцентувати увагу на підвищення рівня читацької грамотності учнів, зокрема, 

формування здатності учня сприймати, аналізувати, використовувати й оцінювати 

письмовий текст задля досягнення певних цілей, розширювати свої знання й 

читацький потенціал.    

Навчальна та методична література з української літератури, рекомендована 

МОН, зазначена в Переліку навчальних програм, підручників та навчально-

методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки, що 

розміщений на офіційному сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» 

(https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki)  
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